

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ксении Геннадьевны Букреневой
«Эвакуированные детские дома в Ханты-Мансийском национальном округе
в годы Великой Отечественной войны». Екатеринбург, 2015 (26 с.)
представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Диссертация Ксении Геннадьевны Букреневой посвящена исследованию проблемы организации жизни эвакуированного детского населения в тылу, в военное время.

Автор четко и ясно определила объект и предмет исследования, ограничила исследование хронологическими и территориальными рамками, которые вполне соответствуют заявленной теме. Совершенно правомерно были поставлены цели и задачи исследования.

Структура работы логична и обоснованна.

Автор сделала основательный историографический обзор, выделив периоды в изучении темы, осуществив анализ каждого.

Работы написана на основе солидной источниковой базы, которая дала возможность воссоздать объективную картину прошлого и сделать обоснованные выводы. Автор провела анализ источников, разделив их на группы, обратила внимание читателей на источники, вводимые в оборот впервые.

Диссертация состоит из трех глав, введения и заключения.

Автор начала свое исследование с анализа процесса эвакуации населения (в том числе детей) из Ленинграда накануне и в период блокады, представила характеристику этапов эвакуации, определила численность эвакуированного детского населения.

Всесторонне был рассмотрен процесс приема и размещения эвакуированных в Омской области и в Ханты-Мансийском национальном округе.

Особое внимание было уделено изучению проблемы создания условий для жизни эвакуированных детей в местах размещения, повседневному существованию детских домов: определению режима работы детских учреждений, созданию условий для нормального обучения детей, выявлению особенностей организации воспитательной работы в рассматриваемый период.

Несомненно, новизну представляет комплексный анализ состояния ленинградских детских домов, эвакуированных в Ханты-Мансийский национальный округ.

К. Г. Букренева изучила условия жизнеобеспечения детей: жилищно-бытовые, санитарно-гигиенические, медицинские, материально-финансовые.

Впервые изучался опыт размещения такого большого количества детей, истощенных голодом и болезнями, в районах Крайнего Севера.

Автор далека от приукрашивания действительности, сконцентрировала свое внимание в исследовании на трудностях и проблемах и их разрешении. Такой подход позволяет говорить о серьезности и объективности исследования.

Интересна концепция автора о нескольких этапах в жизни детских учреждений (выделяются: адаптивный, стабилизационный и оптимистический).

Заключение диссертационной работы содержит глубокие и продуманные выводы.

Таким образом, автограф диссертации производит благоприятное впечатление, однако, можно выделить и некоторые недостатки. Возможно, более детального исследования заслуживает вопрос о кадровом составе детских учреждений, источниках их пополнения, подготовке и переподготовке в условиях войны.

Несомненный интерес вызывает и вопрос о вкладе народов Севера в организацию жизни эвакуированных детей, наличие и масштабность общественных инициатив в решении указанной проблемы.

Тем не менее, несмотря на некоторые замечания, диссертация Ксении Геннадьевны Букреневой является самостоятельной, законченной научно-исследовательской работой, содержащей материалы и выводы по сложнейшим проблемам эвакуации детей в годы войны, а автор заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.02 — Отечественная история).

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры отечественной
истории и культурологии
Томского государственного
педагогического университета

Т. И. Дунбинская

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Томский государственный
педагогический университет»
634061, г. Томск, ул. Киевская д. 60
e-mail: rector@tspu.edu.ru

